

科创板“打新季”开启 投资者如何参与?

■新华社记者潘清

华兴源公司于6月27日率先启动网上申购,意味着科创板“打新季”开启。投资者如何参与?

作为首批获证监会同意注册的科创板拟上市企业之一,拥有“688001”代码的苏州华兴源科技股份有限公司6月26日发布公告,本次发行价格确定为24.26元/股。网下发行申购日和网上申购日同为6月27日,中签缴款日为7月1日。

华兴源首次公开发行不超过4010万股人民币普通股(A股),占发行后公司总股本的10%。此次发行采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的网下投资者询价配售以及向网上社会公众投资者定价发行相结合的方式进行。

的方式进行。

股票代码分别为688002和688003的睿创微纳、天准科技此前也分别发布公告,将于7月2日启动申购,中签缴款日为7月4日。

这意味着,作为资本市场重大制度创新,汇聚众多“硬科技”企业的科创板已然开启“打新季”。

参与打新,首先应当符合基本条件,即必须是持有上海证券账户股票账户卡并开通科创板投资者账户的境内自然人、法人及其他机构。

参与网上申购也有“门槛”。科创板按照投资者持有沪市市值确定网上可申购额度,最低为1万元,每5000元市值可申购一个申购单位(500股)。

市值计算方式以投资者为单位,按其T-2日(T日为网上申购

日)前20个交易日的日均持有市值计算。以参与华兴源申购为例,按投资者自6月25日(含)前20个交易日的日均持有市值计算。

除了“门槛”,网上打新还有“天花板”。按照相关规则,华兴源网上申购数量上限为7500股,顶格申购需要沪市市值7.5万元。睿创微纳和天准科技顶格申购所需市值分别为10.5万元和13.5万元。

与沪市主板打新相似,科创板新股有专门的申购代码。华兴源申购的申购代码是787001,睿创微纳和天准科技的申购代码分别是787002和787003。

不同于主板低于23倍的发行市盈率“隐形红线”,科创板采用“以机构投资者为参与主体的市

场化询价、定价”方式。以华兴源为例,其最终确定的发行价格扣除非经常性损益后的对应发行市盈率为41.08倍,超过了行业平均市盈率。

此外,科创板的交易机制设计与主板有很大不同。

——与主板新股上市首日设44%涨幅限制、次交易日开始涨跌幅限制为10%不同,科创板新股上市前5个交易日不设涨跌幅限制,其后交易日涨跌幅限制扩大至20%。

——科创板股票交易每手为200股,而非主板的100股。

——科创板市价订单单笔申报最大数量为5万股,限价订单单笔申报最大数量为10万股。

——科创板股票连续3个交易日日内收盘价格涨跌幅偏离值

累计达到±30%,将被视为“存在异常波动”。

——科创板股票交易引入盘后固定价格交易机制,每个交易日的15:05至15:30为盘后固定价格交易时间。

除了详细了解各种规则,投资者参与科创板打新还需做好心理准备。复旦大学泛海国际金融学院执行院长钱军教授表示,主板IPO现行的一系列规则,导致新股上市首日及此后数个交易日通常会现出连续涨停。而在科创板定价和交易制度之下,新股上市可能出现大幅波动甚至“破发”,投资者对于打新“稳赚”的预期也需要修正。

“此外,基于科创板的市场化询价制度,不同行业的定价分化也将成为必然。对此,投资者也应进行理性判断。”钱军说。

职场财经

适合上班族的基金: 指数基金

■蔺桂桑

大多数工薪阶层不懂如何理财和投资,辛辛苦苦有了一点余钱,只会存银行或买国债,可是利息很少;有的人想进股市赚大钱,却总是买了就跌、卖了就涨,甚至连本金都亏损了。那如何才能获得比银行利息和国债更高的投资回报,而风险又比股市低一些呢?

其实方法很简单,那就是选择股神巴菲特在公开场合多次推荐的指数基金。

早在1993年,巴菲特就开始推荐指数基金。他说:“通过定期投资指数基金,一个什么都不懂的业余投资者,竟然往往能够战胜大部分专业投资者。”

2007年,巴菲特再次推荐指数基金,“对于绝大多数没有时间进行充分股调研的中小投资者,成本低廉的指数型共同基金或许是他们投资股市的最佳选择。”

同年,巴菲特还发起了一个著名的赌约:由对冲基金的基金经理挑选主动基金组合,巴菲特则挑选标准普尔500指数基金,双方互赌,看未来10年哪个收益更高。

到2016年年底,标准普尔500指数基金的年复合收益率为7.1%,同期由基金经理挑选的基金组合,收益率只有2.2%。很明显,在10年赌约到期之前,巴菲特就赢得了这个赌局。

最初道琼斯指数有20个成分股,从100点起步,结果100多年过去了,道琼斯指数从100点慢慢涨到了今天的超2万点,而最初的20个成分股先后衰败。

公司要“长生不老”是极难的,但是指数基金可以通过吸收新公司替换老公司的方法,实现“长生不老”。

指数基金的第二个优势是长期上涨。不管是国内还是国外,把时间拉长来看,证券市场都是向上的,这就是指数基金长期看好的原因。

指数基金的第三个优势是成本低。从整体来看,所有股票基金中指数基金的管理费和托管费是最低的一类,对于投资者来说,省到就是赚到。

规避三类风险

“长生不老,长期上涨,低成本”,这是指数基金最主要的三个优势。另外,指数基金还可以帮助我们规避投资中最常见的风险。

第一类风险是个股黑天鹅风险。例如乳制品行业遭遇“三聚氰胺”事件,白酒行业遭遇“塑化剂”事件。这种事先无法预料的风险对个股来说是很大的灾难,有些公司甚至因此倒闭。但对指数基金来说,几乎没有影响。因为指数基金包括几十上百只股票,单只股票出现问题并没有多少碍。

第二类风险是本金永久损失的风险。假如我们投资了一家公司,没想到公司倒闭退市,那我们的本金就有可能永远损失了。

但指数基金只会按指数去买股票,所买入的几十上百只股票,即使下跌,这种特性帮我们规避了本金永久损失的风险。

第三类风险是制度风险。指数基金是按照指数来选股,且指数的规则早就确立好了,运作更透明,所以指数基金不会有利益输送等情况,也不会受基金经理能力影响。

如果我们普通投资者每个月从工资里提取一部分闲钱,长期分批定投低估值的指数基金,长期持有,等到牛市到来的时候再分批卖出,基本上就可以跑赢通货膨胀,并能够跑赢70%以上的市场参与者,所以,指数基金是适合上班族投资的基金。

什么是指数基金?

简单来说,指数是一种选股规则,按照某个规则挑选出一篮子股票,并反映这一篮子股票的平均价格走势。指数基金追踪指数,完全按照指数的选股规则,去买一篮子股票。

比如常见的沪深300指数基金,就是挑选了上交所、深交所规模大、流动性好、经营状况好的300只股票。而中证500指数基金,则是在A股中剔除沪深300指数成分股后,总市值排名靠前的500只股票组成,综合反映了A股中小市值的股票价格。

指数基金有什么优势?

指数基金的第一个优势是“长生不老”。这里的“长生不老”,是针对个股和普通的股票基金来说的。

举个例子,美国的道琼斯指数诞生于100多年前,

注意! 收取这种网络红包须缴税



项目计算缴纳个人所得税,但企业赠送的具有价格折扣或折让性质的消费券、代金券、抵用券、优惠券等礼品除外。

对网络红包征税是如何规定的?财政部在政策解答中回应,近年来,不少企业通过发放网络红包开展促销活动,网络红包成为一种常见的营销方式。企业发放的具有中奖性质的网络红包,

获奖个人应缴纳个人所得税,但具有销售折扣或折让性质的网络红包,不征收个人所得税。

需要说明的是,《公告》所指网络红包,仅指企业向个人发放的网络红包,不包括亲戚朋友之间互相赠送的网络红包。亲戚朋友之间互相赠送的礼品(包括网络红包),不在个人所得税征税范围之内。

你说·我说

年轻人网贷消费 透支的不仅是信用成本

■汪昌莲

据媒体报道,京东方面透露,6月18日第一个小时,京东支付交易额同比增长266%;支付笔数峰值同比增长325%;白条交易额24秒破亿。在“狂欢式”购物背后,部分年轻人借钱高消费、“以贷养贷”等现象暗藏隐忧,而某些消费金融平台涉嫌诱导性宣传的行为也在一定程度上助推这些年轻“负翁”“负婆”进一步陷入“借贷泥沼”。

近年来,年轻人“超前消费”现象备受舆论关注。虽然90后群体具有较强的消费能力,但其资金来源主要是父母,不少家长感叹“压力山大”。除了靠父母支持,依赖信用卡或网贷,也是年轻人消费资金来源之一。

在消费观念与国际接轨的呼声中,在各类消费资讯的鼓动下,部分人争先恐后地大踏步走进“举债消费”的行列,一些在校大学生也纷纷加入了提前消费的行列。然而,对于在校大学生来说,提前消费是一种高风险的消费方式。

在校大学生或刚入职的学校毕业生,均是纯粹的消费者,基本

上没有收入,往往通过信用卡或网贷,去满足自身的消费欲望,购买一些超出自身承受能力的商品。

换言之,年轻人网贷消费,实际上是过度消费。而银行等信贷机构轻易地发放信用卡或网贷,很可能使理财观念薄弱的年轻人陷入恶性循环,为了还钱饿肚皮,或拆东墙补西墙,甚至做出违法乱纪的事情。

可见,年轻人网贷消费,透支的不仅是信用成本。这显然值得多方反思。金融业应从追求利润最大化,转化为追求合理的利润,引导年轻人理性消费。同时,给年轻人办信贷,应该以助学和创业为主,即便是发放消费卡或网贷,应委托家长进行,以此规避年轻人的消费风险。

高校应对大学生进行财商教育,以便逐步提升大学生的劳动技能,以及勤工俭学、服务社会的能力。

再者,家长要改变传统的教育观念和教育模式,不能包办孩子学习和生活上的许多事情,在教育投入上要量力而行,并做好跟踪管理。

年轻人应端正消费心理,理性消费,合理消费,崇尚勤俭节约的生活方式,慎用信用卡或网贷,在日常消费上不能“寅吃卯粮”。

二手车直卖网真的物有所“值”吗

■孙建新

“没有中间商赚差价”“卖家多卖钱,买家少花钱”,时下,这些有关二手车直卖网的广告语耳熟能详,也让一些二手车电商平台“名声在外”。那么,在二手车直卖网交易真的“值”吗?

“我工作时间不长,存下的钱不多,驾照刚刚考出,所以想买辆二手车,一来价格便宜,二来就算磕磕碰碰也没那么心疼。”湖州市民冯先生近日致电当地市场监管局消保维权热线,反映他在某二手车直卖网看中了一款丰田卡罗拉,网上的标价是4.2万元。

“我对比过了,相较于传统购买二手车渠道,在这个二手车电商平台购买价格更低一些。”冯先生说,虽然便宜,但是因为自己不懂行,很怕买到事故车,“朋友告诫我二手车直卖网水比较深,我选的这个平台不知道是不是靠谱,你们能帮我打听一下吗?”

带着冯先生的疑问,笔者走访了湖州经济技术开发区消保委。“冯先生所选择的这个二手车直卖网,今年以来我们已经收到了5起投诉。”据该消保委介绍,投诉人反映的问题均为二手车实际车况与网上显示的车辆检测结果不一致,且与商家协商处理未果。

另一位湖州市民吴先生两个月

前在某二手车直卖网湖州分公司买了一辆车,后经当地江南车城大师兄二手车认证中心检测,发现是重大事故车,车大梁变形,且有明显焊接的痕迹。为此他要求商家退车和赔偿,双方就赔偿问题未达成一致,于是向辖区消保委求助。

经消保委了解,根据吴先生与该二手车直卖网双方签订的购车合同,约定的是消费者发现重大事故车、泡水车、火烧车时实施退车,并没有约定赔偿。车是由原车主卖给消费者的,网络平台履行的是中介职能,不像二手车商那样承担二手车经销商的责任。虽然吴先生买到的车况与平台上显示的不一致,但由于吴先生

没有证据证明二手车直卖网在提供中介服务中有欺诈行为,因此也无法要求该直卖网承担服务费一赔三的责任。后经调解,该二手车网络平台实施退车、退还所收的交易服务费,并给投诉人适当的误工费、检测费等补偿,双方达成一致。

笔者在走访中获悉,相对来讲,消费者在二手车店买车更有保障。如果是在二手车店买的,经营者要对二手车的来源、行驶里程、维修记录、交易记录、车辆存在问题等重要信息在出售前进行全面核查、检测。二手车店未按照规定要求对二手车进行核查、检测或者隐瞒、谎报核查、检测结果,造成消费者损失

的,消费者有权依照《消费者权益保护法》第五十五条的规定向经营者要求赔偿。而通过二手车网络平台向个人买的车出现上述问题则不能向网络平台要求赔偿,只能去找原车主了。由于二手车网络平台不需要对车况核查情况负责,所以平台上二手车况与现实车况不一致的问题很多。

“二手车网络平台购车,属个人之间交易,随着成交量提升,很多问题也暴露出来。”消保委的工作人员提醒广大消费者,在二手车网络平台上买车要谨慎,特别要查看好车况,以免上当受骗遭受意外的经济损失。

老年人炒股炒的是心情

■茹含懿

退休初期,母亲一直在炒股,虽然有亏损但每天总有事做,内心非常充实。后来她不做股票了,身体反而变得不太好,原来高血压每天吃一粒药就够了,现在得吃两粒,而且情绪有些失落,感觉浑身没劲。

老年人炒股到底好不好?或许我们在一些文章中看到的都是不建议老年人炒股的忠告,尤其有高血压、心脏病、失眠等疾病的老年人,更是不建议他们投资股票,认为股市的剧烈波动可能会导致老年人的心态发生改变,从而导致意外的发生。

其实老年人只要掌握好投资股市的合理方法,炒股对愉悦老年人心情,多与志同道合的人沟通交流自己在增长知识的同时有效预防老年痴呆的发生都是有益的。股市虽然可能会因为政策的改变、国际环境的突然变化而出现较大幅度的波动,但是中国股市中的银行股通常既不会大幅上涨也不会暴跌,适合老年人投资。其他绩优股比如贵州茅台、格力电器等,即使可能会在短期之内出现股价较大幅度下跌,但只要投资者有足够的耐心,不在乎一时的股价波动而长期持有的,也会给投资者丰厚回报的。

对于老年人投资的方法,我不建议把所有的资金都在同一时间买入股票,这样万一股价下跌,还有补仓资金把套牢的股票解救出来,这对因为股票被套导致老年人心情不快是一条疏通之路。

但是,对于的确有严重心脏病以及老年性疾病的老人,我还是建议这些老年人不要买卖股票,因为这样的人群不能有一丝一毫刺激,股市的波动还是会对他们的病情有影响的。